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Nem a ma szülöttei, immár évtizedes pálya belső egységének 

tanúbizonyságai ez írások. Evek távolsága van köztük időben, de nem 
-eszmében, hévben, erőben. Ha a gondolatoknak, terveknek, javasla-
toknak e dúskezű magvetése termékeny talajba — erős hitű nevelők 
és követő tanítványok lelkébe — hullana, akkor kihajtana és sudárba 
szöknék végre a mi nevelésünk, a magyar nemzetnevelés senyvedő 
fája, Imre Sándor pedagógiájának vezéreszméje, célja, hitvallása. 

Miben látja a nevelés íoirányítóit pályája kezdetén a tanszékére 
.lépő ifjú tanár ? Két döntő tényezőben. Az egyiket a mult század 
hagyta örökül reánk, hogy vezérünk legyen a jövőben is : a nemzeti 
gondolat ez, melynek kialakítása legfőbb célja nevelői tevékenysé-
günknek. A másik eszme sokkal régibb eredetű : ennek kell áthatnia 
s megelevenítenie az oktatást, s ez nem más, mint a keresztyén 
szellem, melynek alapelvei az igazságért való lelkesedés és az ember-
szeretet. Vájjon mily "áramlat-keresésből* maradt hű e vezérelvek-
hez Imre Sándor munkássága a múltnak annyi színű áramlata köze-
jaett mind mai napig ? ! 

E dolgozatok — különböző időben (1901—1917) s különböző 
"helyeken tartott beszédek, cikkek, előadások — szellemének s e sze- / 
Tény sorok célzatának is talán legjobban eleget teszünk, ha össze-
foglaló módon az alapvető eszmék szempontjából vesszük szemügyre 
e fejtegetéseket. Mert e gondolatok, bár külön-külön tárgyalva, mind 
szoros összefüggésben vannak egymással s Imre Sándor pedagógiájá-
nak integráns részeit teszik. E pedagógiai eszmekör középpontjában, 
a közművelődés és nevelés legtávolabbi mezeit is átfogó kisugárzással, 
-a nemzetnevelés eszméje áll. Külön műve szól a szerzőnek e tárgy-
ról ; azonban a fogalmat itt is, úgyszólván minden egyes cikkben 
újra meg újra, más és más oldalról tudja megvilágítani és elmélyíteni. 
Ez köznevelési tevékenységének éltető forrása, terveinek és javasla-
tainak szem elől nem tévesztett végcélja és irányítója. A legnagyobb 
magyarnak gondolkodásában látja ez eszmét legjobban megtestesítve. 
«E kifejezés (a nemzetnevelés) megjelöli azt a tényt, hogy a nevelés 
mindig a nemzet körében folyik és (az egyének útján) arra hat j 
meg azt a körülményt, hogy a nevelést mindenben nemzeti tudatos-
ság vezesse* (Széchenyi és a magyar nevelés jövője): vagyis, mint 
másutt kifejezi, «az egyes embereket, valamennyit, a nemzeti fel-
adatok betöltésében való tudatos részvételre kell előkészíteni.* A pe-
dagógiai irányok közül a személyiség neveléséhez kapcsolódik ez a 
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gondolat- legszívósabban (.A magyar nevelés történetének jelentősége). 
A nemzeti cél kitűzésével a nevelés társadalmi és egyéni feladatának 
egyaránt eleget teszünk, mert a nemzet az egyénre nézve az egész 
emberi közösség megtestesítője, a közösségre nézve pedig egyéni ala-
kulás. A nemzetnevelés fogalmából két fontos követelmény származik : 
az egyik az, hogy a nevelésnek a nemzet helyzetéhez kell alkalmaz-
kodnia, a másik meg az, hogy a nép jellemét kell szem előtt tarta-
nia (Br. "Wesselényi Miklós Szózata). 

Az ekként értelmezett nemzetnevelés kialakulásától azonban 
még messze vagyunk. Nem ismerjük mindenekelőtt a nemzeti jellem 
teljes képét, hogy ahhoz alkalmazkodhatnánk; sőt a már fölismert 
vonásoknak sem teszünk nevelésünkben eleget. Ezen kell elsősorban 
segítenünk s a nemzeti jellem képét minél tökéletesebben kialakíta-
nunk (Magyar vonások nevelésünkben). A nemzetnek eddigi nevelése, 
nem volt sem rendszeres, sem eléggé nemzeti. A jövő alapját a múlt-
tal, a magyar - nevelés és művelődéstörténet feltárásával kell meg-
vetnünk s azt a nevelés egyetemes történetével párhuzamba állítanunk 
(A magyar nevelés történetének jelentősége). Imre Sándornak szilárd 
a hite a nevelésnek a nemzet jövőjére kiható döntő jelentőségében & 
ezért kimondja a nagyfontosságú szót: a nemzeti egységet igazán 
csakis a köznevelés egysége alapozhatja meg. Ezt az egységet, melyet 
a mi viszonyaink közt csupán értelmi s nem érzelmi úton érhetünk 
el, nem. külső szabályozás, hanem esak a nevelők személyiségének 
belső, lelki egysége biztosíthatja. A cél elérésére a szerző egész munka-
prdgrammot ad, melynek megvalósítása — tekintettel a köznevelés 
tényezőinek oly sokfelé való szétágazódására — nem könnyű, de 
annál szükségesebb feladat. (A köznevelés belső egysége és a, nemzeti 
egység, 1015. — Hová jutottunk ez egységtől azóta is !) I t t lehet 
megemlíteni a tudománypolitika szükségét és fogalmát, mely aa tu-
dományos "munkának a nemzeti j övőre tekintő szervezését és terv-
szerű fejlesztését jelenti* (Tudománypolitikai kérdések). Mily lendü-
letet eredményezne ez az energiafelhasználás, az utódok nevelése stb. 
szempontjából is ! • A nemzetnevelés fogalmából következik, hogy az 
nem lehet pusztán pedagógusok belső ügye; a társadalomnak is ki 
kell vennie részét a munkából. Így pl. a társadalom különböző, mű-
velt és érdeklődő rétegeinek feladata volna az egységes köznevelési 
törvénynek előkészítése, melyben azonban csupán az elv és a keretek 
volnának leszögezendők a fejlődés szabadságának meghagyásával. 
Fontos volna az egyes vidékek művelődési és nevelési állapotrajzának 
elkészítése is (Társadalmi jogalkotás és nevelésügy). 

Az eddigiekből nyilvánvaló s a szerző meggyőződéssel hirdeti 
is, hpgy a tanítónak hivatása és munkája körülményei folytán poli-
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tikusnak is kell lennie, mert az iskola és a közösség kapcsa szét-
téphetetlen. s a művelődési politika tudatosságából fakad a nevelés 
tudatossága. Ámde a politika az igazi pedagógusnak sohasem jelent 
pártpolitikát! (Pedagógia és politika.) A világháború és a nevelésügy 
kapcsolata is élénken foglalkoztatta a szerzőt, "kinek a kérdés meg-
indításában és kidolgozásában tudvalevőleg jelentős része volt. Ki-
emeli, bogy a háborúval s tanulságaival a jövő érdekében kell fog-
lalkoznunk (A háború és a pedagógia). Háborús fogalom, de ha valaha 
volt, úgy most volna legnagyobb szükség a többtermelés megvalósí-
tására, melynek a nevelésben és a népművelésben rejlő alapjait tárta 
föl a szerző egyik előadásában (A többtermelés pedagógiai követel-
ményei és a nemzetnevelés). • 

Mindezzel s Imre Sándor egész pedagógiai gondolkozásával 
közeli kapcsolatban van annak a három mult századi kiváló* állam-
férfiúnknak szellemi iránya és működése, kik közül a legnagyobb 
magyarnak művelődéstörténeti és nevelésügyi jelentőségével külön 
műben foglalkozott a szerző. Széchenyi, Wesselényi, Eötvös : mind a 
hárman a művelődés politikusai, akik a műveltségben, a köznevelésben 
látják áz állapotok forrását s a javítás lehetőségét; mind a hármuk 
működését a nemzeti eszme, a nemzeti egység célja irányítja, s mind 
a hármuk eszméi és javaslatai, sajnos, nagyobb részükben még ma 
is csak eszmék és javaslatok. Széchenyi István felfogásában a politikai 
s nevelési feladat egy; inemzetnevelésében® az értelmi műveltségnek, 
a nevelés értelmi tényezőinek fontosságát hangsúlyozza, ez azonban 
nem jelent sem puszta ismeretközlést, sem az erkölcsi irányzattal 
való szembehelyezkedést. Reális alapokból kell kiindulni s a tömeg 
mozgató rugóját, az érdeket és haszonvágyát kell megnemesítve az 
oktatás és nevelés szolgálatába állítani (Széchenyi és a. magyar ne-
velés jövője). Br. Wesselényi Miklós Szózatának lárgya a nemzetiségi 
veszedelem (mennyi balsejtelme vált valóra!), amellyel szemben a 
nemzeti egységnek • főeszközét ő is a művelődésben, az értelmi mű-
veltség (belátás) fejlesztésében s közös érdekkörök teremtésében látja. 
Nevezetes a «nemzet helyzetéhez és a nép jelleméhez alkalmazott 
nevelés® gondolata, melynek kidolgozására törvényhozási bizottságot 
sürget íWesselényi Szózata és a köznevelés). Harmadik a sorban, de 
nem kisebb rangban báró Eötvös Józsefnek mint kultúrpolitikus-
nak alakja, ki mintegy összekötő kapocs a mult és jelen között. Ide-
vágó programmját (a köznevelés mint az állam gondoskodásának 
feladata, a társadalom nevelésügyi érdeklődésének szükségessége,, a 
nevelésnek az élet viszonyaival való kapcsolata, a művelődés és isko-
lázás .lehetővé tétele) a haladás és fejlődés szabadságának eszméje 
hat ja át (Br. Eötvös József közművelődési politikája). 
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Ezekben számolhatunk be Imre Sándor könyvének főgondo-
latairól, de korántsem hisszük, hogy mindezzel e mélyen szántó fej-
tegetések eszmei bőségét kimerítettük volna. Egy célt azonban talán 
mégis sikerült némileg megközelítenünk: éreztetni e dolgozatoknak s 
azokon át szerzőjük gondolati és működési irányának azt a peda-
gógiai és művelődésügyi jelentőségét, melyet köznevelésünkben betölt. 
E jelentőség mindenekelőtt abban a tudatos egységesítésben dombo-
rodik ki, mellyel Imre Sándor köznevelésünknek összes problémáit, 
feladatait és tényezőit egy magasan álló célra, a nemzetnevelés esz-
méjére tudja vonatkoztatni. Megvan benne a kiváló kultúrpolitikus 
rendszerező, áttekintő, kezdeményező tehetsége, aki irányt, utat tud 
jelölni elvszerű alapon, de anélkül, hogy lába alól a reális talapzatot 
elveszítené. Mint tudóstól sokat, lehet tőle különösen módszeres eljárás 
tekintetében tanulni, főleg a neveléstudomány kezdő munkásainak. 
S a nagy cél érdekében éppen ázt kell kívánnunk : vajha támadna 
Imre Sándornak minél több tanítványa-- és követője, akik az ő ki-
jelölte irányban az ő kijelölte feladatokat megoldani s a magyar 
közművelődés, nemzetnevelés épületét teljesen fölépíteni segítenék! 

' Hajdú János. 
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